

与敌军侦察机捉迷藏 三次快速跃停躲炮火

人物简介

马汉贤

1928年出生，辽宁西丰人。
1948年参军，历经辽沈战役、进军鄂西、解放成都。
1950年赴朝参战。
1952年在朝鲜战场被选送加入人民海军。
1956年被选送人民空军，是我党我军为数不多的服役过陆海空三军的老同志。



抗美援朝老战士马汉贤。

辽沈晚报记者 吴章杰 摄

“书记”带兵运炸药

抗美援朝期间，马汉贤所在的志

伍。列队完毕，李营长给我下了命令：这些人交给你。

第一全力以赴，尽速尽数送达！第二要把所有人员给我一不少，完好无损地带回来！我当时还是营部书记，主要负责管营里的文秘地图资料，没指挥过真正的战场战斗。但是像这种临时紧急任务，我必须顶上去！出发时，两个人抬一个箱子很不方便，行动也很慢。不巧在半路上摔坏了一箱，我发现每个大箱里有两个大包，我当时决定，砸开大木箱，各扛一包，这样行进更加机动、方便多了。很快我们来到了这项任务最关键的要害路段，这是一片大约600米宽的开阔稻田，它完全暴露在敌人炮群的精准炮火覆盖下，作为炮兵的矫正方位的侦察机，在开阔地上空不停地盘旋，一旦发现我们，立即现场指挥他们的炮群，对开阔地进行炮火封锁。

我让每个人事先携带一根松树枝作掩护走进开阔地，侦察机飞过来看见我们，我们马上卧倒。这时飞机要飞过山口绕一个大圈再飞回来。我们要跟它同步移动，赶在飞机刚刚到达山口处于盲区时，我们马上扛起炸药，快速跃进200米。这时敌人的炮兵开始打炮，炮弹准确无误地落在了我们先前卧倒的位置上。接下来，等敌机再次盘旋飞回来，再向敌人炮火报告我们的第二方位时，我们再抓住时机，再向前快速跃进200米，第二方位又马上遭到了排炮轰炸。就这样，通过三次快速跃停，一段段地躲过敌人的炮火覆盖，我们巧妙地越过了开阔的死亡地带，及时地把炸药送到了前沿。又做到了全部人员的毫发无损。”马汉贤回忆。

睡梦中炕梢被炸塌

在朝鲜战场上，马汉贤经历过两次大难不死。

都是1951年年初，一次是一月

上旬，第三次战役突破汉江时。李营长派我和营部通讯员小杨一起到汉江上游打探过江的通道。当时小杨在前边走，我在后边相距有两三米的距离跟着他走，走着走着，我突然发现他的脚下闪了一道亮光，我急忙喊了一声，地雷！他很机灵往前边一趴，我顺势往后一倒，地雷轰的一声爆炸后，我俩起来拍了拍衣服，什么事都没有！的确，上了战场，胆子也就越来越大，啥都不怕了！

第二次是汉江两岸防御战的后期。我们从汉江南岸退守到了汉江北岸，当时师部前指位于汉城东的一个小村里。我前几天连续执行任务回来，又累又冻，感冒发高烧，浑身发冷，被科长安排在一个朝鲜老乡家的热炕头儿发汗。结果当晚美军从南岸一顿串炮打过来，我睡在炕头儿上被一阵巨响惊醒了！睁眼一看，炕梢儿的半面墙被炸塌了，残垣断壁就堆在我的身边和被子上，我钻出来一看，胳膊腿儿没咋的，出了一身透汗，浑身轻松。但是这次，小杨却没再幸免，8个战士和他一起倒在了敌人的炮火之下，再也没有起来！

感恩这个伟大时代

“70年过去啦！一切还在眼前！逝者如斯！许许多多像小杨那样的年轻战友，把自己留给了朝鲜那片热土，是他们的鲜血和牺牲，奠定了我们这些活下来的人和后代们享受到了日后的幸福生活。感恩他们！今年，我已经93岁了，除了耳朵听力差了一点儿，整体上身体还算不错。作为抗美援朝的老兵，那些和我一起战斗过的，仍然健在的战友也已经不多了！我很幸运！我很知足！要好好活！更要感恩！我感恩党，感恩我的一四八师，感恩我的海军，感恩我的空军。当然，我更感恩这个伟大的时代！”马汉贤如是说。

辽沈晚报记者 隋冠卓

影像回放

第二次战役：是中国人民志愿军于1950年11月7日至12月24日，在朝鲜人民军配合下，将美国为首的侵略者及其指挥的南朝鲜（韩国）军诱至预定战场后对其突然发起反击的战役，是扭转朝鲜战局的一次战役，是我取得超出预定计划的胜利。中国人民志愿军歼灭南朝鲜军第7、第8师大部及土耳其旅一部，给美军第2、第7师和陆战第一师沉重打击，重创美军第25师、骑兵第一师，共毙伤俘敌3.6万余人。将战线推至三八线南北地区，粉碎了侵略者迅速占领朝鲜北半部的企图，迫使其由进攻转入防御。



在第二次战役中，威震天下的“万岁军”——中国人民志愿军第38军一部在龙源里追歼美军。

大事记 | 辽宁

1950年

10月9日、16日

志愿军分别在沈阳、安东（今丹东）召开军、师以上干部会议

愿军五十军曾经在1951年3月回国短暂休整，并在当年7月再次入朝参战。

1951年1月底，抗美援朝第四次战役中最惨烈的战斗之一——汉江两岸防御战打响，承担此次阻击任务的正是马汉贤所在的五十军。

“那天清晨任务来了！20大箱炸药刚刚运到，要立即送达前方担任艰苦阻击任务的四四四团前线！师警卫营从三个连各挑了十几个身强力壮的小伙子，组成了一个40人的队

跨过鸭绿江

纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年

